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BEVEZETŐ GONDOLATOK 

Örvendetes, hogy a Híradástechnika teljes számot szentel 
a távközlés szabályozásának. A téma fontos és időszerű. Az 
államnak mint tulajdonosnak a távközlésből történt majdnem 
teljes kivonulásával a szabályozás jelentősége megnőtt, hiszen az 
állami tulajdonosi jogok megszűnésével lecsökkent a közérdek 
érvényesítése eszközeinek száma, másfelől pedig megnőtt —
és egyre gyorsuló mértékben növekszik — a távközlésnek a 
társadalom egészére gyakorolt hatása. 

A számot alkotó nyolc cikk közül négy ismertetéseket tartal-
maz. Baksa Sarolta és Esztó Péter cikke az erőforrásokkal va-
ló gazdálkodás jogi kérdéseiről szól, különös tekintettel a szám-
gazdálkodásra, a területfelhasználásra, az űrtávközlő rendszerekre 
és a frekvenciagazdálkodásra. Ez utóbbival kapcsolatban részletes 
helyzetismertetést tartalmaz Eiselt Béla, Nyárády Gábor, Romvári 
Antalné és Szili Csabán . cikke. Vojnár László a távközlésszabá-
lyozás intézményeiről és a hatósági folyamatokról, Kauser Alajos 
pedig az Európai Unióról ír. Kauser cikke átfogóan tárgyalja az 
Unió szabályrendszerét és rendszerbe foglalja az Unió által a táv-
közlés nagy kérdéseire adott válaszokat, amelyeket a magyar táv-
közlésszabályozásnak is magáévá kell tennie. Történelmi utalásai 
rávilágítanak az európai gondolatok evolúciós folyamatának egyes 
aspektusaira. Figyelme kiterjed olyan területekre is, amelyek át-
fedésben vannak a távközlés szabályozásával, illetve arra megha-
tározó hatást gyakorolnak. Ilyen elsősorban a távközléspolitika. 
Az európai helyzet taglalásakor nem szakad el a magyar távközlés 
aktuális gondjainak ábrázolásától. Megmutatja, hogy egyes megol-
dásaink felett a technológiai fejlődés következtében eljár — vagy 
már el is járt — az idő. Mások — itt a koncesszió intézményét 
említi — a jogharmonizáció folyamatában okoznak fejfájást és kés-
leltetik a liberalizáció kiteljesedését. 

A négy elemző cikk közül Kiss Ferencé eredményeink és hi-
báink rendszerezett és mélyreható közgazdasági elemzését adja, 
amivel — saját egyéb írásaitól eltekintve — fontos hézagpótló sze-
repet tölt be. A magyar távközlés jövőjéért dolgozókban minden 
bizonnyal erőteljes rezonanciát vált majd ki az a javaslata, hogy 
legyen új távközlési — vagy talán egységes hírközlési? — törvény. 
Az Európai Unióval való jogharmonizáció valóban nem látszik si-
keresen kivitelezhetőnek a jelenlegi törvény végrehajtási utasítá-
sainak puszta foldozgatása útján. A szabályozás jövőjét annak bi-
zonyos aspektusaiban korszerű tartalommal tölti ki (ösztönző sza-
bályozás, az összekapcsolás szabályozása, a politikailag autonóm 
szabályozó, az eljárásrend). A piacgazdasági szabályozás lényegé-
ről és tulajdonságairól írott „pszichoanalízise" minden bizonnyal 
sok tévedés és félreértés eloszlatásában nyújt majd segítséget azok 
számára, akik a jövőben a jogi keretek korszerűsítésén, valamint 
az intézmények és eljárási rendek kidolgozásán fognak munkál-
kodni. Kiegyensúlyozott kritikát ad a monopólium fenntartásáról, 
egyértelműen érzékelteti azonban azt, hogy a távközlési koncesszi-
ók és az árszabályozás kialakítása során a magyar jogalkotás nem 
állt a helyzet magaslatán. Érdekes a visszacsatolási automatizmu-
sok követelése a jogalkotás folyamatában. Kétségtelenül nehéz 
elképzelni, hogy miként és mikorra lesznek nagy szakmai és jogi 
alapossággal kidolgozott, magas színvonalú és konzisztens jogsza-
bályaink, ha a jogalkotás folyamatát nem alakítjuk problémáink 
természetéhez. Jelen helyzetünkben veszélyeket rejt az, ha a jog-
alkotók szemérmesen úgy tesznek, mintha minden rendben lenne. 

A jogszabályokban fellelhető különféle gyengeségeket veszi cél-
ba Bán Tamás és Könyves Tóth Pál cikke. A szerzők kimutatják 
azt, hogy a jelenlegi jogi környezet elvben ugyan bizonyos esetek-
ben megengedi, a valóságban azonban gyakorta elbátortalanítja és 
gátolja a versenyt. Érdekes a szervezeti szeparálás felvetése. A 
magyar jogban valóban nem jelenik meg világosan az, hogy milyen 
esetekben alkalmazható a számviteli szeparálás és milyen esetek 
követelik meg a radikálisabb megoldást képviselő szervezeti sze-
parálást. Az utóbbi egyszerűen kimaradt a szabályozási eszköztá-
runkból. Ugyancsak nagyjelentőségű témát feszegetnek amikor a 
minőség szabályozásával kapcsolatos hiányosságokra hívják fel a 

figyelmet. Az utóbbi évek viharos mennyiségi növekedése ellenére 
— bizonyos vonatkozásokban pedig éppen emiatt — elmaradtunk 
a minőség meghatározását, megkövetelését és a rossz minőség 
gazdasági és jogi szankcionálását illetően. A fogyasztóvédelem te-
rületén is bőven akad javítanivalónk. A távközlési jogszabályok 
gyengeségeit számos példával illusztrálják. 

Antal László cikke adalék az LTO-k és a Matáv között 1994-
95 óta létező és 1997-ben újra fellángolt vitához. Jól érzékelte-
ti az LTO-k körében kialakult frusztrációt. Ez a'vita az új, to-
vábbfejlesztett, euro-konform szabályozási rendszer kialakításának 
igényével indult, de sajnálatos módon egy ponton túl bizonyos 
árbevételi pénzösszegeken történő osztozkodássá degradálódott, 
szemléletesen illusztrálva azt, hogy elvtelenül és módszertelenül 
valóban nem alakítható ki hatékony távközlésszabályozás. Szemlé-
letváltozásra nemcsak a szabályozó, hanem a szolgáltatók eseté-
ben is nagy szükség van. Az összekapcsolási díjaknak a keresztfi-
nanszírozástól való elszakítása és a káros keresztfinanszírozási gya-
korlatok megszüntetése csak akkor képzelhető el, ha a szolgálta-
tók az összekapcsolási díjakat nem bevételmegosztásként, hanem 
költségalapon közelítik, valamint ha — mint Antalhoz hasonlóan 
más cikkírók is kifejtik — felgyorsul a díjak újraegyensúlyozása. 

Ernst-Olav Ruhle cikke különösen két okból kifolyólag tarthat 
számot érdeklődésünkre. Egyrészt azt sugallja, hogy noha látszó-
lag van időnk arra, hogy 2001 végéig kidolgozzuk a versenyhely-
zetben lévő szolgáltatók összekapcsolásának szabályozási kereteit, 
a feladat olyan komplex és időigényes, hogy valószínűleg máris 
késésben vagyunk. Másrészt az összekapcsolás szabályozásának 
főbb elveit és módszereit illetően lehetővé teszi, hogy erőteljes 

ideológiai rokonságot állapítsunk meg a jelenlegi német gyakorlat 
és a magyar távközlésszabályozás számára Kiss Ferenc által tett 
javaslatok között. E rokonság olyan jellegzetességekben nyilvánul 
meg, mint például az alapelvek explicit kimondására való törek-
vés, az összekapcsoló felek tárgyalásaira való erőteljes támaszko-
dás, a szabályozói beavatkozás jellege a tárgyalások sikertelensége 
esetén, valamint a költségalapú összekapcsolási szolgáltatási árak 
alkalmazásának szükségessége. A német példa valóban igen tanul-
ságos. 

A cikkek jól tükrözik azt a gondolati pluralizmust, amelynek 
elérése felé társadalmunk már egy évtizede törekszik. A nézetek 
széles skálájával ismerkedünk meg. A szerzők esetenként nem-
csak a bátor szókimondástól, hanem az éles kritikától sem riadnak 
vissza. Ennek megfelelően gyakoriak a cikkek közötti vélemény-
különbségek és ellentmondások is. Előfordul, hogy az olvasó nem 
ért egyet a szerzővel, az olvasottak azonban ilyen esetekben is ér-
dekesek és tanulságosak. A Híradástechnika izgalmas és hasznos 
számot alkotott a távközlésszabályozásról. 
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1980 —1982 között pénzügyi területen dol-
gozott. 1982-1985 között az Ország Terv-
hivatal főámunkatársa, majd ezután 1990-ig 
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MTA Közgazdaságtudományi Intézet tudományos 
1993-94-ben a Magyar Menedzsment Intézet társel-

elnöke lett. 1995-től a Hírközlési Főfelügyelet elnö-
Lipót- és Baross Gábor-díjat kapott 1993-ban, illetve 
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